

中央經濟工作會議向外資投資中國釋出重大利好 部署全面開放 提振外企信心

香港文匯報訊 據新華社報道，前日閉幕的中央經濟工作會議就推動形成全面開放新格局作出部署。會議提出，要在開放的範圍和層次上進一步拓展，更要在開放的思想觀念、結構佈局、體制機制上進一步拓展。這表明，「全面開放新格局」將成為明年中國經濟工作的重點，也將進一步提振外資企業投資中國的信心。

四舉措力吸外資

商務部新聞發言人高峰昨日表示，商務部正在按照中央經濟工作會議精神和要求，研究落實全面開放新格局的舉措。在吸引外資方面，未來將從四方面着力。

- 一、有序減少市場准入的限制，深化製造業開放，加快生產性服務業開放，積極穩妥推進金融業開放
- 二、全面實行准入前國民待遇加負面清單的管理制度，同時，落實准入後國民待遇，完善外資企業投訴和權益保護機制，保障外商投資的合法權益
- 三、優化外資區域佈局，支持西部地區平台的建設，提高中西部吸收外資的規模和質量，促進利用外資的區域協調發展
- 四、繼續緊扣自貿試驗區制度創新、自貿試驗區改革的核心任務，最大限度地賦予自貿試驗區改革的自主權和先行先試權

資料來源：新華社



中國投資環境近年不斷完善，始終保持對外商較強的吸引力。圖為武漢的東風雪鐵龍車廠。

推高質量發展須過三關

香港文匯報訊 (記者 海巖 北京報道) 中央經濟工作會議提出推動高質量發展，中央財經領導小組辦公室副主任楊偉民昨日在國是論壇2017年會上表示，推動高質量發展必須過發展方式、經濟結構、增長動力這三關。「它是一個比較長的歷史過程，將伴隨中國基本實現社會主義現代化這樣一個歷史階段，也就是到2035年。」

楊偉民表示，高質量發展階段的發展方式、經濟結構、增長動力，同高速增长階段是完全不同的。在高速增长階段發展方式高度依賴能源土地及廉價勞動力，投入是高消耗、高污染的。經濟結構中，工業特別是重化工業、房地產業、礦業比重是比較高的，產業鏈價值鏈主要是中低端。增長動力主要依靠要素投入的數量，包括投資、中低端的消費來拉動等等。出口方面是以價廉為核心的競爭力。

但是在高質量發展階段，楊偉民認為，消費可能成為增長的主要動力，而且個性化、多樣化的中高端消費將成為主流，中等收入群體將成為拉動消費的主體。從產業來看，更多依靠新產業、新產品、新技術、新業態來推動。在產業鏈、在價值鏈比較完整而且主要居於中高端，主要依靠綠色、低碳、循環這樣一些產業來推動。從要素來看，一方面將更多地依靠科技、人力資本、信息、數據等新的生產要素來推動。

目前，中國已形成了世界上人口最多的中等收入群體。經過多年快速發展後，中國經濟已由高速增长階段轉向高質量發展階段；同樣，經過近40年改革開放，對外開放也到了提升質量、轉型升級的時刻。

儘管在中央經濟工作會議召開之前，有一些機構研判稱中國將下調經濟成長目標，這讓部分計劃在華投資的外資企業卻步。但事實表明，跨國公司開拓中國市場的步伐並沒有放緩。中國商務部的最新統計數據顯示，前11月中國實際使用外資同比增長9.8%，其中11月當月實際使用外資1,249.2億元人民幣，同比增長90.7%，實現大幅增長。

外企稱對市場開拓有信心

事實上，近年來，中國投資環境不斷完善，始終保持對外商較強的吸引力。多家外資企業負責人表示，得益於中國政府長期堅持對外開放政策，外國投資者的信心持續增強，外資企業在中國發展機遇無限。

總部位於美國的聯合技術公司全球政府關係副總裁曼克表示，公司的長期發展目標離不開城鎮化、中產階層的擴大和商業航空的發展。中國在上述領域的地位，決定了中國市場對於聯合技術公司未來的發展至關重要。

上汽通用汽車執行副總經理柏歷表示，近年來，上汽通用汽車在傳統汽車製造銷售業務之外，不斷拓展包括汽車金融、融資租賃等在內的新業務，這些新業務都實現了較快發展。「這些大量涉及跨界的業務開拓，都離不開一個開放、公平的市場環境的支持，正是基於這一環境正在不斷優化的判斷，我們對後續的市場開拓非常有信心。」

度假遊勢成重要消費市場

此外，中央經濟工作會議指出，今後3年要重點抓好決勝全面建成小康社會的防範化解重大風險、精準脫貧、污染防治三大攻堅戰。對此，曼克表示，將污染防治列為今後3年要重點實施的三大攻堅戰之一，反映出中國政府對於可持續發展的日

益重視。英國獨立市場研究諮詢公司英敏特亞太區研究分析總監馬修·克拉布則對會議中提到的「大力發展服務貿易」表示出濃厚興趣。他預測，在中國，更多選擇、更高質量和更為便利的整體消費升級將推動消費穩定增長。未來五年，中國消費產品和服務市場預計將保持積極發展，其中旅遊度假將成為更加重要的消費市場。

2018年，中國將迎來改革開放40周年。中國對外開放的態度會更加堅決，措施會更加精準。中國開放的大門只會越開越大，經營環境將更加開放、透明、規範。正如商務部發言人高峰所言：「相信中國仍將是富有吸引力的投資熱土。」

回應美減稅 央行：加快關鍵領域改革

香港文匯報訊 (記者 海巖 北京報道) 特朗普的減稅政策在美國國會兩院通過，中國是否會跟隨美國減稅的步伐？中國人民銀行研究局局長徐忠昨日在北京舉行的國是論壇2017年會上表示，從前一日閉幕的中央經濟工作會議透露的信息看，馬上降低名義稅率的信號不大，中國應對美國減稅衝擊最主要的措施是加快關鍵領域改革，來降低企業成本，包括降低企業的用地、用工成本，通過破除壟斷降低要素成本等。

促減非稅負擔 改善營商環境

「中國企業稅負看起來不高，但用地、水電等要素成本偏高，非稅負擔很重，營商環境很不好，所以應對美國稅收改革衝擊的最大措施是加快關鍵領域的改革。」徐忠指出，首先是降低土地成本，高地價增加了企業的用地成本，高房價推高了企業的用工成本，同時，企業的社保繳費負擔過重。同時，徐忠稱，中央經濟工作會議公報在

談到國有企業改革時，就強調了要降低要素成本價格。此外，過度追求GDP導致國企和地方政府擴張太快，產生擠出效應，使得中小企業的融資成本上升。在進入新時代後，政府應淡化GDP，從高速增长轉向高質量增長，這也為降低中小企業成本創造了條件。

應減政府支出 預留減稅空間

對於美國減稅的影響，國家稅務總局稅科所研究員付廣軍認為，對於像中國這樣以徵收增值稅為主的國家，企業成本會大大高於只徵收企業所得稅的國家，進而會削弱中國產品的競爭力。「面對美國減稅，中國不管對出口企業怎麼補貼，恐怕也無法與之競爭，在出口上中國企業會缺乏競爭力。」

至於中國如何應對，付廣軍認為，此次美國是採取了減稅、加息、縮表和增加基礎設施建設投資的一套組合拳，中國需各有關部門群策群力。另外，建議盡可能壓縮政府財政支出，給未來可能的減稅留下空間作準備。



國是論壇2017年會現場。

視頻截圖

香港文匯報訊 (記者 海巖 北京報道) 中央經濟工作會議明確明年積極的財政政策取向不變，中國財政赤字率會否進一步提高？中國社科院學部委員、經濟研究所所長高培勇昨日在國是論壇2017年會上表示，面對供給側結構性改革這條主線，以及打好防範化解重大風險攻堅戰的要求，要把如何防範化解由財政赤字引發的經濟金融風險放在第一位來考慮。因此，3%赤字控制線今年不能突破，明年更不能突破。

高培勇還指出，中央經濟工作會議上提出「習近新時代中國特色社會主義經濟思想」，這一思想的提出意味着中國宏觀調控體系發生了變化。首先，經濟面臨的主要矛盾為供給側和結構性問題，分析視角必須由過去的周期性和總量性因素向結構性延伸；經濟發展目標從高速增长轉為高質量發展；政策主線從更多立足於需求側，追求短期穩定向提高供給質量，優化供給結構轉變；施策機制從瞄準短期安排向推進改革，以改革打破體制機制障礙轉變。

財策變化大 更重供給側

從財政政策看，雖然表述仍是積極財政政策，但高培勇認為內涵已有巨大變化，一是從過去單純致力於需求擴張的政策不同，現在更加注重供給側方面；二是在投資方面，投資領域已經發生了變化；三是財政赤字，過去為了拉動需求不惜擴大赤字，但現在的政策要求防範化解金融風險，意味着3%的財政赤字控制線不會被突破。

國家信息中心首席經濟學家祝寶良在同一場合表示，明年宏觀政策有「四嚴」，即金融嚴監管、地方政府債務嚴管控、房地產嚴監控、環保政策嚴。他預計，明年經濟增速會較今年放緩，在6.4%到6.7%之間，不會出大問題。

新思想引領高質量發展

清華大學國情研究院副教授 周紹傑

12月18日至20日，中央經濟工作會議在北京召開。這次會議上，一個「思想」備受關注。會議指出，5年來，我們堅持觀大勢、謀全局、幹實事，成功駕馭了我國經濟發展大局，在實踐中形成了以新發展理念為主要內容的習近新時代中國特色社會主義經濟思想。

一個「判斷」清晰可見。會議認為，中國特色社會主義進入了新時代，我國經濟發展也進入了新時代，基本特徵就是我國經濟已由高速增长階段轉向高質量發展階段。

一個「根本要求」極為明確。推動高質量發展是當前和今後一個時期確定發展思路、制定經濟政策、實施宏觀調控

的根本要求。總體看，今年中央經濟工作會議政策連續、要求清晰、重點突出。

在政策連續方面，會議明確，2018年繼續堅持穩中求進工作總基調。在宏觀經濟調控政策上，繼續實施好積極的財政政策和穩健的貨幣政策，保持貨幣信貸和社會融資規模合理增長，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。穩中求進工作總基調深謀遠慮。以習近平同志為核心的黨中央，對當前中國經濟發展的階段性特徵進行了科學研判，並在保持戰略定力的基礎上，直面當前中國經濟發展的突出性問題，確保有所作為。

在要求清晰方面，會議所部署的8項

重點工作，緊緊圍繞推動高質量發展的根本要求，體現了新發展理念。例如，前兩項重點工作體現了創新發展，第三項和第四項體現了協調發展，第五項體現了開放發展，第六項和第七項體現共享發展，第八項體現了綠色發展。在圍繞推動高質量發展上，會議特別強調，深化要素市場化配置改革，重點在「破」、「立」、「降」上下功夫，加大重要領域和關鍵環節改革力度，深化國企國資、財政金融等改革。對廣大人民群眾關注的熱點問題，在民生政策領域給予了積極回應，還宣佈啟動大規模國土綠化行動以推進綠色發展。

在重點突出方面，會議按照中共十九

大要求，強調今後3年要重點抓好決勝全面建成小康社會的防範化解重大風險、精準脫貧、污染防治三大攻堅戰。

放眼世界，中國的發展「風景這邊獨好」。之所以取得巨大成就，根本在於以習近平同志為核心的黨中央的正確領導，在於習近新時代中國特色社會主義經濟思想的科學指引。新時代帶來新機遇，呼喚新作為。可以預見，在習近新時代中國特色社會主義思想指引下，中國一定能在實現高質量發展上不斷取得新進展。

